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Цели:

1. Исследовать биоценоз искусственного озера в районе посёлка   Алонка для рекреационного использования.

2. Исследовать животный и растительный мир водоёма.

3. Выработать рекомендации по улучшению рекреационных возможностей водоёма, в частности расширение видового состава рыб водоёма.

4. Изучить кормовую базу в целях возможного переселения рыб.

Озеро создано искусственно в 1986 году, путём запруды ручья. Котлован озера широкий, максимальная глубина 3м. На дамбе есть сток для лишней воды. По берегам обильная растительность. Один из берегов пологий, другой более крутой. Берега озера сильно зарастают тростником, топяным хвощом, осоками, большое количество тальника, на берегу видны молодые березки, осины.

Прозрачность до 0,5 м. Цвет воды зеленовато-коричневый.

Грунт озера отражает строение берегов – топкие, илистые. В составе грунта имеются мелкопесчаные минеральные частицы, детрит органогенного происхождения. Это крупные и мелкие частицы водных растений, которые отмирают и нацело разрушаются осенью, также остатки различных животных, хитиновые панцири, остатки члеников, лапок и тел насекомых. В состав ила входит много черно-бурого осадка гумуса и полуразложившихся частиц мха и торфа.

На одном из берегов сфагновый мох образует надвигающиеся на воду сплавины и непрерывно отлагает на дне водоема растущий слой торфяных остатков. На поверхности озера мох плавает в виде клубков. Практически повсеместно на берегу озера встречается топяной хвощ (Equisetum heleocharis). Его заросли в сочетании с разными видами осок (Carex) занимают прибрежную зону литерали озера до глубины 30 – 60 см.

На поверхности озера за счет разрастания растительности образуются плавучие острова. Грунт озера илистый, что имеет немалое значение для осок и тростника, произрастающих здесь же. Наибольшего развития растительность достигает в литерали.

Во время проводимых исследований летом уровень воды повысился на 15 см в связи с обильно выпавшими осадками.

            Подходя к берегу озера, из водных обитателей мы быстрее всего замечаем прибрежную растительность. На самом берегу, у линии воды, в местах, которые лишь временами заливаются водой при поднятии её уровня в озере, растут преимущественно растения болотного типа. Здесь мы встретили осоки с их узкими, жёсткими, торчащими вверх листьями, ядовитый вех, белые мелкие цветки которого собраны в зонтик, лютик с ярко-жёлтыми цветками и другие растения.
         Чуть дальше, в зоне прибрежного мелководья (глубиной до 0,5м), поселяются уже другие растения, нижней частью погружённые в воду, верхней частью возвышающиеся над водой. Таков, например стрелолист, имеющий листья двух видов: надводные - стреловидные или копьевидные - и подводные - узкие, лентовидные.Также обильны заросли жёсткого хвоща, легко узнаваемого по правильным кольцам боковых веточек, похожего на маленькие ёлочки. В жаркий летний день мы обратили внимание на скопления зелёной тины, образующейся у берегов, и на зеленоватую муть воды, не наблюдавшуюся весной и осенью. Это тоже растения, но очень мелкие, микроскопические, не видимые простым глазом. Они становятся заметными лишь при очень большом скоплении благодаря своей окраске.
          По мере дальнейшего углубления на поверхности воды мы уже больше не видим стеблей и листьев, но если заглянуть вглубь воды, там видны зелёные заросли. Здесь, на глубине растут различные рдесты, мохнатая уруть, стройный роголистник, которые сходны по строению и расположению своих изрезанных листьев. Но у урути листья гребенчатые, а у роголистника – вильчатые, с острыми зубчиками на долях. Тут же колючие и режущие стебли телореза, а дальше простираются по дну похожие на хвощи харовые водоросли, дно выстилается дерновинами нежных мхов.

Таким образом, нетрудно заметить, что растения водоёма очень разнообразны. Одни имеют обычное строение, то есть состоят из стеблей, покрытых листьями, снабжены корнями, размножаются семенами. Другие семян не образуют, размножаются иначе. Хвощ, например, имеет и стебель, и корни, и зачаточные листочки, но размножается мелкими спорами, образующимися у него в колосках на верхушках стеблей. Мхи тоже листостебельные растения, но без корней, а харовые водоросли (лучицы) состоят из безлистных побегов, снабжённых внизу нитевидными отростками, которыми прикрепляются ко дну. Наконец, в зелёных скоплениях тины мы можем разглядеть лишь тончайшие нити. Что же касается остальных растений, окрашивающих воду в зелёный цвет, то они едва различимы в виде точек, ракушек и т. п., тогда как на самом деле не просты по строению.
           Нужно знать, что листостебельные растения называют высшими растениями, остальные низшими; все растения, размножающиеся семенами, называют семенными, остальные – споровыми.
           Гетеротрофные организмы в водных экосистемах представлены нектоном (активно плавающие организмы), планктоном (пассивно «парящие» организмы), и бентосом (придонные организмы). В состав планктона вместе с водорослями входит множество микроскопических животных, питающихся этими водорослями. Животные планктона более подвижны, чем водоросли, и активнее перемещаются из одной части водоёма в другую. Основные фитофаги в планктоне – фильтраторы. Они пропускают через себя воду, отфильтровывая пищу (водорослей, бактерий).Большинство из этих фильтраторов – ракообразные (например, дафнии и другие ветвистоусые, циклопы. Поедают водоросли и более просто устроенные животные – инфузории, одноклеточные жгутиконосцы, крохотные черви, а также бактерии. Представители планктона служат пищей рыбам. В озере множество гольянов, как мальков, так и взрослых особей, рыб-головёшек (ротанов). Хищных рыб мы не обнаружили.
            В состав бентоса, кроме растений, прикреплённых ко дну, входит особая группа животных, живущих на дне. Среди них преобладают детритофаги. Они ползают по дну, собирая падающие сверху растительные и животные остатки, или зарываются в ил и перерабатывают его органическое вещество. Это личинки некоторых насекомых – ручейников, стрекоз, подёнок, ряд червей). Даже поверхностная плёнка воды служит местом обитания специально приспособленных к ней видов. У берега мы видели бегающих по поверхности воды хищных клопов – водомерок и быстро плавающих кругами жуков – вертячек.
           Один из берегов озера слабо затоплен, там очень много плавающих островков растений, кочек, илистое дно. Именно там мы обнаружили весной много икры земноводных (лягушек, сибирского углозуба). Летом видели дальневосточных лягушек и водяного ужа. На этом же берегу были замечены хатки водяных крыс (ондатр).
Рекомендации:
Была проведена работа среди родителей с просьбой расширить видовой состав рыб (по возможности завести в водоём карасей, щук).

Изучив кормовую базу пришли к выводу, что переселение рыб (карась, щука) возможно без вреда для данного водоёма.
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