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       Исследование проводилось для выяснения влияния котельной на чистоту снегового покрова, как данное загрязнение влияет на здоровье людей посёлка.

Цели:

1.    Взять пробы снегового покрова разных  мест п.Алонка, исследовать их 

а) на прозрачность;

б) на наличие сажи;

2.Провести социалогический опрос жителей п. Алонка.

3. Провести работу с участковым врачом п. Алонка. 
4.Воспитывать живой интерес к исследовательской деятельности учащихся.

            В городских экосистемах наиболее опасно для природы промышленное загрязнение. В экологии понятие «загрязнение» имеет более широкое значение, чем  в быту. Загрязнителями называют не только твёрдые, жидкие и газообразные вещества, но и электромагнитное излучение, тепло, шум. Химическое загрязнение атмосферы относится к числу наиболее опасных для жизни человека. В атмосферу попадают сотни веществ, которые отсутствовали в природе. Наиболее распространённые атмосферные загрязнители – сернистый газ (его выбрасывают ТЭЦ, работающие на угле или мазуте, в которых много серы), оксиды азота, угарный газ, хлор, формальдегид, фенол, сероводород, аммиак и т. д.. В некоторых случаях из двух или нескольких относительно не опасных веществ, выброшенных в атмосферу, под влиянием солнечного света могут образовываться ядовитые соединения. Экологи насчитывают около 2000 загрязнителей атмосферы. Главные источники загрязнения – тепловые электростанции, особенно те, которые работают на угле. Сильно загрязняют атмосферу также котельные и домашние печи, которые топят углём, нефтеперерабатывающие предприятия и автотранспорт.

            Наш посёлок находится в таёжной зоне. Очень красиво у нас летом, осенью, весной. А вот зимой, если долго не выпадает снег, весь посёлок покрывается толстым слоем сажи. Мы решили выяснить, насколько загрязняется снег по мере удаления от котельной, почему дым и сажа опускается на посёлок, как это влияет на жизнь п. Алонка.
        Среди жителей посёлка было проведено социалогическое исследование. Опрошено 40 человек, были заданы следующие вопросы:

1. Какие, на ваш взгляд, положительные факторы, влияющие на здоровье жителей нашего посёлка?

2.  Какие, на ваш взгляд, отрицательные факторы, влияющие на здоровье жителей нашего посёлка?

3.  Какие, на ваш взгляд, наиболее распространённые заболевания жителей нашего посёлка? Почему вы так считаете?

         Исследование показало, что большинство опрошенных считают положительным фактором нахождение посёлка в лесу, малое количество машин, малонаселённость, озеленение посёлка. А вот отрицательными факторами назвали котельную, железную дорогу, причём отрицательное воздействие котельной на здоровье людей  отметили все 100% опрошенных. (См. приложение № 1,2)
          Для выяснения, почему дым и сажа опускается на посёлок, мы в течение месяца с помощью флюгера определяли направление ветра. 
Северное направление – 2 дня.

Северо – восточное направление – 1 день.

Восточное направление – 1 день.

Юго – восточное направление – 3 дня.

Южное направление – 8 дней.

Юго – западное направление – 4 дня.

Западное направление – 1 день.

Северо – западное направление – 1день.
          Построив график,  мы получили следующее:

(См. приложение №3)
         На графике хорошо видно, что у нас преобладают южные ветры, следовательно, при строительстве котельной была не учтена «роза ветров», поэтому ветры, дующие в сторону посёлка, несут сажу и дым.
           Взяв несколько проб снега на территории посёлка, мы проанализировали их на прозрачность и количество сажи. Заметили, что после отстаивания в пробах наблюдается следующее количество твёрдых осадков:
Проба № 1  (взята ближе всего к котельной) – 7мм

Проба № 2 – 5мм
Проба № 3 – 3мм
Проба № 4 – 1,5мм
Проба № 5 – 0.2мм
Вода  во всех пробах мутная, но прозрачность возрастает по мере отдаления от котельной.

(См.приложение №4)
После встречи с участковым врачом, выяснили, что в нашем посёлке много заболеваний воздухоносных путей (бронхиальная астма, аллергический кашель, першение в горле), очень часто обращаются жители посёлка с жалобами на попадание сажи в глаза, коньюнктивитом. Мы считаем, что во многом эти заболевания зависят от загрязнения выбросами котельной.
        Кроме этого выбросы сажи, которые ложатся на снеговой покров привлекают солнечные лучи, поэтому снег на территории посёлка тает намного быстрее, чем за посёлком. Поэтому на приусадебных участках вымерзают ягодники, многолетники, рано пересыхает земля.

Литература:

1.Б.М. Миркин, Л.Г. Наумова «Экология России», Москва, Издательство Мир, 2001 г.

2.Н.Ф. Винокурова, В.В. Трушин «Глобальная экология», Просвещение, 2000 г.

3. Баландин Р.К., Бондарев Л.Г. «Природа и цивилизация»,Москва, Мысль, 1988 г.

Приложение №1
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Приложение №2
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Приложение №3
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Приложение №4
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