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Введение.

Данная тема актуальна в нашей местности, так как у нас в почве мало гумуса, урожайность овощей часто низкая. Мы решили проверить как влияет перманганат калия на урожайность свёклы. 
Цели исследования:

1.Изучить особенности влияния  агротехники на урожайность свёклы.

3. Разработать рекомендации по внедрению перспективных способов агротехники для жителей посёлка и применение их в дальнейшем на приусадебных участках.

4. Использовать теоретические знания по биологии на практике.

Временные рамки исследования: начало мая – конец сентября. 

В Персии и Греции свекла имела сомнительную репутацию, её считали символом сплетен и ссоры. За что бедняжке досталось такая дурная слава - непонятно. Впрочем, это не мешало людям издавна широко использовать свёклу как пищевое и лекарственное растение.

        Свёкла содержит сложный и богатый природный комплекс. В него входят белки, клетчатка, сахара, жиры, пигменты, органические кислоты. Корнеплоды свеклы являются источником пектина. Все растение содержит витамины  группы В, С, Р, РР, фолиевую кислоту. Из минеральных веществ интерес представляют  магний, кальций, калий, железо, йод. Свекла является чемпионом среди овощей по йоду. Важную роль в фармакологическом действии свеклы играют антоциановые красители. Она рекомендуется практически во всех лечебных диетах.

          Свекла – надёжный источник витаминов. Об этом не нужно забывать особенно в конце зимы, во время инфекций, при повышенных нагрузках, то есть в тех случаях, когда увеличивается расход витаминов.

           Свекла и её сок способствуют  снижению повышенного артериального давления и выведению уратов из организмов. Вещества, содержащиеся в овоще, антиоксидантной активностью, улучшают работу печени, защищают её от повреждающего действия разных токсинов.

            Свежий сок улучшает обмен веществ, укрепляет силы организма, обладает бактерицидным действием, поэтому им обрабатывают  язвы и раны, полощут горло и промывают нос при насморке.

 Влияние элемента марганца на урожайность свеклы.

 Описание опыта:

Для проведение опыта были приготовлены две делянки: опытная и контрольная, размером 1,5: на 1,5 м. Для опыта были взяты семена свёклы- цилиндры. Перед  посевом  семена, которые были посеяны на опытной делянке, были выдержаны в крепком растворе  перманганата калия, семена, которые были высажены на контрольной делянке, были замочены в простой воде. Перед посевом семена немного подсушили и высадили на делянках.   В течение лета проводились рыхление, подкормки на опытной делянке через каждые 10 дней раствором перманганата, подкормки на контрольной делянке не проводились.
Наблюдения:

    Заметили, что ботва в течение лета на опытной делянке была  мощнее, рост свёклы проходил быстрее. С делянок был получен урожай: 

       Опытная  15 кг.

         Контрольная  11,5 кг.   
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