 Отдел образования администрации Верхнебуреинского района.

Компетентностный подход в обучении и использование его при проектировании уроков физики. Приемы формирования предметных компетенций на уроках физики.

                                                           Глушенко Т. Н.

учитель физики 
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   Любому человеку необходимо быть эффективным, конкурентоспособным работником, быть творческим, самостоятельным, ответственным, коммуникабельным, способным решать проблемы личные и коллектива. Ему должна быть присуща потребность к познанию нового, умение находить и отбирать нужную информацию.

    Все эти качества можно успешно формировать в школе, используя компетентностный подход в обучении любому предмету, в том числе и физике, что является одним из личностных и социальных смыслов образования.

    В связи с этим, можно выделить следующие группы компетенций, которые целесообразно развивать у учеников:

 Информационные (владение информационными технологиями, понимание их применения, сбор и обработка необходимой информации);

 Личностное самосовершенствование (способность учиться всю жизнь как основа непрерывной подготовки в профессиональном плане, а также в личной и общественной жизни);

 Учебно-познавательные (целеполагание, планирование, анализ, рефлексия, самооценка);

 Коммуникативные (умение общаться, уважение друг друга, способность жить с людьми других культур, языков и религий);

 Социально-трудовые (профессиональное самоопределение);

 Общекультурные (знание духовно-нравственных основ жизни человечества, отдельных народов, культурологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций).

 Одной из основных составляющих образовательной компетенции является учебно -познавательная, формирование которой является необходимым условием эффективности учебной деятельности в школе, а затем и в ВУЗе, что позволяет рассматривать формирование учебно-познавательной компетенции как приоритетную задачу современной школы. Учебно-познавательную компетенцию следует рассматривать как фактор социальной конкурентоспособности выпускников, ибо она позволяет получить качественное общее среднее образование, затем овладеть профессией,  достичь нужной квалификации, при желании сменить специальность. Ключевой характер учебно-познавательной компетентности проявляется еще и в том, что она обязательно входит в остальные ключевые компетенции. Их овладение, и дальнейшее эффективное использование во многом зависят от познавательной составляющей. Данная компетентность занимает приоритетное место в совокупности компетентностей личности, так как обеспечивает присвоение человеком всего целостного и разнообразного мира культуры.

   Модель формирования учебно-познавательной компетенции можно представить как целостный комплекс, основанный на согласовании нескольких компонентов.

   Целевой компонент (ученик не усваивает отдельные друг от друга знания и умения, а овладевает комплексной процедурой, совокупностью образовательных компонентов, имеющих личностно - деятельностный характер).

   Операционный компонент (отбор форм и методов передачи учебной информации в оптимальном соответствии с целями и содержанием учебной программы и отыскание рациональных путей и средств организации учебного процесса).

   Содержательный компонент (подбор учебного материала к разработанной системе занятий и разработка системы дидактических материалов по формированию УПК учащихся в процессе обучения).

    Основными составляющими УПК являются:

Знания, отражённые в Обязательном минимуме содержания образования по физике.

Умения – познавательные, практические, организационно-оценочные.

Качества личности – мотивационно -рациональная направленность, интеллектуально-логические способности, способности к самоорганизации и самоуправлению в учебной деятельности, нравственные и эстетические качества личности.

   Обеспечить качественное усвоение стандарта образования, и вместе с тем учебно-познавательной и информационной компетенции возможно только через специально организованную работу учащихся.

   При рассмотрении курса физики основной школы, возможно рассмотрение следующих способов формирования учебно-познавательной компетенции: 
  Обучение физическим приёмам мышления, способам и методам постижения истины в ходе экспериментальной деятельности. Ученикам даётся возможность самостоятельно получать выводы при проведении опытов. Получая задания, они проверяют гипотезу, выдвинутую в начале урока. Например:

      в жидкости и газе существует выталкивающая сила;

      выталкивающая сила зависит от плотности жидкости;

      кристаллическое тело имеет постоянную температуру плавления;

      сила трения качения меньше силы трения скольжения;

      ускорение тела зависит от его массы и величины силы, приложенной к нему. 

В этом случае идёт отработка умений ставить физический опыт, проводить наблюдение, организовывать анализ, делать публичное сообщение о проделанной работе. Общение позволяет развивать необходимые качества личности.

   Составление кроссвордов, сообщений, сочинений к изученной теме. Данная форма обучения предполагает нестандартное использование полученных знаний, позволяет ученикам проявить свои творческие способности. 

  Создание электронных презентаций. Формирование умения использовать информационные технологии в процессе обучения.

  Вывод учащихся на новое понятие. Ученики получают задание практического характера. Например, учащимся 8 класса можно предложить перечислить материалы,  используемые при строительстве дома перед началом изучения понятия теплопроводность. Такой подход к изучению физики делает её наиболее приближенной к реальной жизни, а  значит более интересной и понятной для детей. 

   Если рассматривать курс физики старшей школы, то здесь можно ещё добавить некоторые виды деятельности, направленные на формирование компетенции.
    Работа на второй ступени изучения школьного курса физики строится на использовании базовых знаний, полученных в основной школе при максимальной самостоятельности учащихся. Направления работы групп:

                  поиск и систематизация информации;

                  экспериментальное исследование проблемы;

                   решение задач, моделирование процессов;

                 объяснение природных явлений, исследование применения физических принципов для создания технических устройств.

         Физика – как учебный предмет обладает большим потенциалом для формирования информационных компетенций учащихся.

Методы формирования информационной компетенции могут быть сгруппированы в соответствии с основными видами действий по работе с информацией 

Поиск и сбор информации:

                  задания на поиск информации в справочной литературе, сети Интернет, путем опросов, интервьюирования, работы с литературными первоисточниками, в музеях, библиотеках и т. д.
                 задачи с избытком информации (требуется отделить значимую информацию от «шума»);

                  задачи с недостатком информации (требуется определить, каких именно данных недостает и откуда их можно получить).

Обработка информации:

                  задания на упорядочение информации (выстраивание логических, причинно-следственных связей, хронологическое упорядочение, ранжирование);

                     информационные учебные проекты (индивидуальные и групповые),                                        

учебно-исследовательская работа, предполагающая различные методы исследования, в том числе лабораторное наблюдение, эксперимент и др., использование математических методов для обработки полученных данных, а также грамотное представление полученных результатов в форме выводов. Например, домашний эксперимент «Исследовать испарение в закрытом сосуде»
  Формирование предметных компетенций у учащихся на уроках физики подразумевает комплексное решение задач. Рассмотрим задачу: перед вами начерчен график переменного тока:

      i
                                                                               t
1.                 Что изменяется на графике с течением времени?

2.                 Составьте перечень основных свойств переменного тока.

3.                 Найдите на графике равные по силе тока точки.

4.                 Найдите на графике точки, которые характеризуются равной силой тока, но различным направлением тока.

 Первый вопрос – что изменяется на графике с течением времени? Для выполнения данного задания нужно уметь работать с графиками, а именно – анализировать. В этом случае ученику требуется разложить график на составляющие: время и силу тока. И проследить, что ещё меняется со временем на графике, которое расположено на горизонтальной оси. Это можно сделать непосредственно посмотрев на вертикальную ось – силы тока. Этот вопрос так же стоится на физическом содержании курса физики и «ожидает» применения знаний на практике. Следует отметить, что процесс ответа на данный вопрос – есть извлечение информации из графика.

  Составьте перечень основных свойств переменного тока – ответ на данный вопрос должен подвигнуть учащегося на более детальный анализ графика: пронаблюдать, как изменяется сила тока со временем, какого направление силы тока в разные моменты времени. Сделать вывод – что изменяется ток – с некоторой периодичностью, и его направление, опять  таки с периодичностью меняется. И на основании этих выводов, выделить свойства: периодичность, направленность. Этот вопрос так же строится на физическом содержании, но так же в нём требуется формулирование свойств конкретного объекта по заданным свойствам.

  Найти на графике точки с одинаковой силой тока – здесь учащимся требуется показать данные точки, и соответственно доказать, что силы тока равны, что можно сделать, опустив перпендикуляр на ось ординат. Данный вопрос не учитывает направление силы тока, а только его значение. Вопрос на обоснование возможного применения физических знаний в конкретной ситуации.

  При ответе на последний вопрос, учащиеся должны по графику выделить точки, в которых сила тока будет одинакова, что делалось при ответе на предыдущий вопрос, но теперь надо отметить, что кривая находится, то внизу оси времени, то наверху. Что теперь будет происходить с силой тока при переходе «сверху» «вниз» – изменение направления. Данный вопрос на обоснование возможного применения физических знаний в конкретной ситуации.

   Стремительность современного мира приводит к тому, что информацию учащиеся получают в огромном коли​честве, но знаниями она не становится. Приходится помогать  им в отборе, анализе и структурировании полученных сведений для формирования зна​ний и умений. И делать это можно на примере текста учебника. 

Использую табличный метод структурирования ин​формации. Учащимся раздаю задание по тексту параграфа. Данная работа позволяет решить следующие задачи:

Самостоятельное получение новых знаний

Формирование умения осмысленного чтения научного текста, выделе​ние главной идеи, новых понятий и определений,

Формирование умения выявлять логические связи, перевода текста в различные знаковые системы, проводить анализ, сопоставление, сравнение и другие логические операции с материалом текста.

Формирование коммуникативных умений работы в группах и пере​дачи знаний.  

Формирование индивидуальных качеств личности, самостоятельно​сти, убежденности, уверенности.

  Все эти виды деятельности повышают компетентность учащихся по мно​гим направлениям.

Приведу пример задания, предлагаемого учащимся. При изучении темы «Законы Ньютона» в 10 классе по учебнику Г.Я. Мякишева, Б.Б. Бу​ховцева, Физика-10, Классический курс, §§ 20-26 содержат объемный трудно воспринимаемый текст. Для его осмысления предлагается ответить на вопросы, указанные в таблице:

	Как должно двигаться свободное тело?
	Что такое «свободное тело»?
	Заблуждение Аристотеля и истина Галилея.
	Изменение скоро​сти тела – резуль​тат…

Опыты: доказа​тельства

	В каких системах  свободное тело сохраняет свою скорость?
	Материальная точка:

Тело,

Модель,

Виртуальный объект?
	Может ли тело быть реально свободным?

«Почти» свободным?

Примеры:
	Может ли скорость не изменяться при действии тел?

Доказательства

	Суть 1 закона
	1 закон Ньютона и закон инерции Галилея
	Примеры ИСО и не ИСО
	При каких условиях 1 закон действует?


Сделать выводы по таблице.

  По результатам работы заполняется таблица в тетрадях учащихся.

Отвечая на вопросы, учащиеся внимательно читают текст, делают его по​элементный анализ, сравнивают, сопоставляют различные его части, при​обретая при этом новые знания и обмениваясь ими с одноклассниками. Без​условно, при этом происходит повышение компетентности в приемах мыс​лительной деятельности, в знакомстве и осмыслении новых терминов, ком​петентности в приемах взаимного обучения, предметной компетентности, так как получены новые сведения. Активное участие в обсуждении повы​шает коммуникативные способности  учащихся, освобождает их от репро​дуктивного заучивания и страха при воспроизведении. Самостоятельно структурированная  информация находит долговременное место в памяти и может быть  воспроизведена ассоциативно, аналитически по мере необхо​димости. Именно такая информация со временем становится знаниями. 

  Провожу уроки с элементами исследования. На уроке с элементами исследования учащиеся отрабатывают отдельные учебные приемы, составляющие исследовательскую деятельность. По содержанию элементов исследовательской деятельности использую следующие типы уроков: уроки с проведением эксперимента, работа с источниками информации, заслушивание сообщений, защита рефератов и т.д.                                     Внеурочная деятельность школьников только тогда будет влиять на развитие их компетенций, если она тесно взаимосвязана с ведущей деятельностью - учебно-познавательной. Поэтому, охотно помогаю  одарённым учащимся, имеющим повышенный уровень мотивации к учению. Учащиеся 7 класса в прошлом учебном году приняли участие в Межрегиональной заочной физической олимпиаде, ученица 9 класса участвует в 8 –ой Международной Олимпиаде по основам наук, набрав в 1-ом этапе 78 баллов,        во 2 –м - 65 вышла в финал. Одиннадцатиклассница отправила работу на краевой конкурс проектно-исследовательских работ «Эрудит», учащиеся 8 класса работают над проектом «Сила трения». В процессе выполнения работ формируются самостоятельность, ответственность, аккуратность. Таким образом, данный вид деятельности стал еще одним инструментом в формировании ключевых компетенций учащихся. 

   Чтобы реализуемый педагогом подход в обучении был дей​ствительно компетентностным, педагог должен остерегаться:
  по привычке считать себя главным и единственным источником знаний для своих учеников;
  передавать ученикам свой опыт жизни и воспитывать их исходя из того, как был воспитан он сам;
   представлений о том, что существуют раз и навсегда заданные способы «правильного» и «неправильного» решения житейских и профессиональных проблем;
   мелочных правил и инструкций;

   бездоказательно-нормативных высказываний «надо», «должен», «так принято», которые не сопровождаются дальнейшими пояснениями.
     Только совместная с учителем деятельность в ходе работы над проблемой дает ученику возможность освоить новые знания, умения, навыки. Способы деятельности. Сформировать компетенции и усовершенствовать уже имеющиеся.
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