ЛЕГЕНДАРНЫЙ ГЕРОЙ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ СЕРГЕЙ ГЕОРГИЕВИЧ ЛАЗО БЫЛ РОДОМ ИЗ БЕССАРАБИИ. ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ ОН ПОЛУЧИЛ В МОСКОВСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ, ГДЕ ПРИНИМАЛ УЧАСТИЕ В РЕВОЛЮЦИОННЫХ КРУЖКАХ. В 1918 ГОДУ ЛАЗО ВСТУПИЛ В ПАРТИЮ БОЛЬШЕВИКОВ. ТАЛАНТЛИВЫЙ ОРГАНИЗАТОР, РУКОВОДИТЕЛЬ ОТРЯДОВ КРАСНОЙ ГВАРДИИ И ПАРТИЗАН СИБИРИ И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА, ЛАЗА ПОЛЬЗОВАЛСЯ ОГРОМНЫМ АВТОРИТЕТОМ СРЕДИ БОЙЦОВ И НАСЕЛЕНИЯ. КРАСНОГВАРДЕЙСКИЕ И ПАРТИЗАНСКИЕ  ЧАСТИ ПОД РУКОВОДСТВОМ ЛАЗА РАЗБИЛИ 40-ТЫСЯЧНУЮ АРМИЮ АТАМАНА СЕМЁНОВА. ВО ВЛАДИВОСТОКЕ ЛАЗО ВЁЛ ПОДПОЛЬНУЮ РАБОТУ, РУКОВОДИЛ В ЯНВАРЕ 1920 ГОДА ВОССТАНИЕМ РАБОЧИХ. В АПРЕЛЕ 1920 ГОДА С.ЛАЗО БЫЛ ПРЕДАТЕЛЬСКИ СХВАЧЕН ВРАГАМИ И ЗАЖИВО СОЖЖЕН В ТОПКЕ НА СТ.МУРАВЬЁВО-АМУРСКОЙ.   
            С.Г. ЛАЗО
(1894 – 1920) 

ПЕСНЯ    О     Л А З О.
А.АЛЫМОВ
ГОРЫ ДАЛЬНИЕ В ТУМАНЕ,                                            НАВСЕГДА ВОЙДЯ НЕЗРИМЫМ

ПАХНУТ БУРЕЙ И ГРОЗОЙ.                                               В ГОЛУБЕЮЩИЙ ПРОСТОР.

НА СУЧАНЕ, НА ИМАНЕ

ВОЕВАЛ СЕРГЕЙ ЛАЗО.                                                     ОН ТЕПЕРЬ ШУМИТ ПШЕНИЦЕЙ

                                                                                                  НАД АМУРСКОЙ ЦЕЛИНОЙ

ТЁМНОЙ НОЧЬЮ, НА РАССВЕТЕ                                    ОН ЛЕТИТ СТАЛЬНОЮ ПТИЦЕЙ

ОН ОТРЯДЫ В БОЙ ВОДИЛ.                                              НАД ПРИМОРСКОЙ ВОДНОЙ.
НАЛЕТАЛ ЛАЗО КАК ВЕТЕР

И, КАК ВЕТЕР, УХОДИЛ.                                                    НА ЛИНКОРЕ В ОКЕАНЕ

  СТЕРЕЖЕТ РОДИМЫЙ КРАЙ

ТОЛЬКО РАЗ ЕГО ОБМАНОМ                                            ДАЛЬНОБОЙНОЙ ПУШКОЙ ГРЯНЕТ,

ЗАХВАТИЛИ НА ВОЙНЕ,                                                    ЕСЛИ ТРОНЕТ САМУРАЙ.

В ЖАРКОЙ ТОПКЕ НА ИМАНЕ

БОЛЬШЕВИК ПОГИБ В ОГНЕ.                                           И ТОГДА, КАК В ДНИ ПОХОДОВ,


  БУШЕВАВШИЕ ГРОЗОЙ,

ОН ВОЗНЕССЯ ЛЕГКИМ ДЫМОМ
  В НОВЫХ ПОДВИГАХ НАРОДА

ВЫШЕ СОПОК, ВЫШЕ ГОР                                                ОЖИВЕТ СЕРГЕЙ ЛАЗО.
ПАМЯТНИК  С.Г. ЛАЗО  НА  СТ. АЛОНКА

  ПАМЯТНИК  БЫЛ  СООРУЖЕН  ПО  ИНИЦИАТИВЕ СТУДЕНТОВ  КИШИНЕВСКОГО  ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА  ИМЕНИ  С.Г.ЛАЗО  И  ПОДАРЕН СТ.АЛОНКА. АВТОРАМИ  ПАМЯТНИКА  ЯВЛЯЮТСЯ: СКУЛЬПТОР  ДЕРБЕНЦОВ  РОБЕРТ  ЕЛЬПИДИФОРОВИЧ – ДОЦЕНТ  КАФЕДРЫ  РИСУНКА,  ЖИВОПИСИ  И СКУЛЬПТУРЫ  И  АРХИТЕКТОР  МОРГУН  БРОНИСЛАВ ГРИГОРЬЕВИЧ – ДОЦЕНТ  КАФЕДРЫ  АРХИТЕКТУРНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ.

   В  РАБОТЕ  НАД  ПАМЯТНИКОМ  ПРИНИМАЛИ  УЧАСТИЕ СТУДЕНТЫ – АРХИТЕКТОРЫ  КПИ  ИМЕНИ  С.Г.ЛАЗО.  НА ЗАРАБОТАННЫЕ  ИМИ  ДЕНЬГИ  В  СТРОЙОТРЯДАХ,  НА УБОРКЕ  ОВОЩЕЙ  И  ВИНОГРАДА  БЫЛ  СООРУЖЕН ЭТОТ  ПАМЯТНИК.  ГРУППА  СТУДЕНТОВ  РАБОТАЛА НЕПОСТРЕДСТВЕННО  НА  АЛОНКЕ – ПОМОГАЛА УСТАНАВЛИВАТЬ  ПАМЯТНИК.

   ПАМЯТНИК  С.ЛАЗО  СДЕЛАН  ИЗ  КОВАНОЙ  МЕДИ. ПОСТАМЕНТ  ИЗГОТОВЛЕН  ИЗ  КРАСНОГО  ГРАНИТА. РАЗМЕР  ПАМЯТНИКА  С  ПОСТАМЕНТОМ  ОКОЛО ШЕСТИ  МЕТРОВ.

ПОЛУФИГУРНОЕ  РЕШЕНИЕ  ПАМЯТНИКА  ПОЗВОЛЯЕТ БОЛЕЕ  ВЕРНО  И  УБЕДИТЕЛЬНО  РАСКРЫТЬ  ОБРАЗ СЫНА  МОЛДАВСКОГО  НАРОДА,  ЕГО  ПОРТРЕТНОЕ СХОДСТВО  И  ВНУТРЕННЕЕ  СОДЕРЖАНИЕ  ГЕРОЯ.
ТВОРЧЕСКАЯ БИОГРАФИЯ АВТОРА ПАМЯТНИКА С.ЛАЗО  В АЛОНКЕ ДЕРБЕНЦЕВА РОБЕРТА ЕЛЬПИДИФОРОВИЧА

   РОДИЛСЯ ДЕРБЕНЦЕВ Р.Е.  В СТАНИЦЕ НИЖНЕ-ЧИРСКОЙ СТАЛИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ НА ДОНУ В 1927 ГОДУ. УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ОДИННАДЦАТЬЮ МЕДАЛЯМИ. В 16 ЛЕТ (В 1943г) ОКОНЧИЛ КУРСЫ ПО РАЗМИНИРОВАНИЮ В Г.СТАЛИНГРАДЕ. ОБУЧИЛ МИНЕРНОМУ ДЕЛУ 60 ДОПРИЗЫВНИКОВ И ВМЕСТЕ С НИМИ РАЗМИНИРОВАЛ ВЕСЬ НИЖНЕ-ЧИРСКИЙ РАЙОН. ЛИЧНО СНЯЛ 400 МИН С БОЕВОГО ВЗВОДА И ПОДОРВАЛ 1800 СНАРЯДОВ, ЗА ЧТО БЫЛ НАГРАЖДЕН ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ СОВЕТА ОБОРОНЫ СТАЛИНГРАДА И АМЕРИКАНСКИМИ КАЛОШАМИ, ПРЕДСТАВЛЕН К НАГРАДЕ.

   В 1944 ГОДУ ДОБРОВОЛЬЦЕМ УШЕЛ НА ФРОНТ. УЧАСТВОВАЛ В БОЯХ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ, ЗАТЕМ БЫЛ ПЕРЕБРОШЕН НА ДАЛЬНИЙ ВОСТОК, ВОЕВАЛ В СОСТАВЕ 37 ОРДЕНА КРАСНОГО ЗНАМЕНИ И ОРДЕНА КУТУЗОВА ДИВИЗИИ В ОТДЕЛЬНОМ ПРОТИВОТАНКОВОМ ИСТРЕБИТЕЛЬНОМ ДИВИЗИОНЕ. ОКОНЧИЛ ВОЙНУ С ЯПОНИЕЙ В ПОЛЕВОМ ГОСПИТАЛЕ, ГДЕ ЛЕЖАЛ, ПОЛУЧИВ КОНТУЗИЮ  И УВЕЧЬЯ.
